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Výsledky 
 

Př.1. Na základě  definice derivace funkce v bodě  vypočtěte derivace funkcí v bodě x0 .  

a) 𝑓1: 𝑦 = −3𝑥 +  1 
 

𝒇´ 𝒙𝟎 =  𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒙𝟎

𝒇 𝒙 − 𝒇 𝒙𝟎 

𝒙 − 𝒙𝟎
=  lim

𝑥→𝑥0

 −3𝑥 + 1 −  −3𝑥0 + 1 

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

−3𝑥 + 3𝑥0

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

−3.  𝑥 − 𝑥0 

𝑥 − 𝑥0

= −3 

 

b) 𝑓2: 𝑦 = 1 − 𝑥2 
 

𝑓´ 𝑥0 =  lim
𝑥→𝑥0

 1 − 𝑥2 −  1 − 𝑥0
2 

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

−𝑥2 + 𝑥0
2

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

 𝑥0 + 𝑥 .  𝑥0 − 𝑥 

 −1 .  𝑥0 − 𝑥 
=  lim

𝑥→𝑥0

 𝑥0 + 𝑥 

 −1 
= − 2𝑥0 

 

c) 𝑓3: 𝑦 =
1

𝑥
 

 

𝑓´ 𝑥0 =  lim
𝑥→𝑥0

1
𝑥
−

1
𝑥0

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

𝑥0 − 𝑥
𝑥. 𝑥0

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

 𝑥0 − 𝑥 

𝑥𝑥0 .  𝑥 − 𝑥0 
=  lim

𝑥→𝑥0

−1

𝑥. 𝑥0

=
−1

𝑥0
2

= −𝑥0
−2 

 

d) 𝑓4: 𝑦 = 𝑥2 + 𝑥 + 1 
 

𝑓´ 𝑥0 =  lim
𝑥→𝑥0

 𝑥2 + 𝑥 + 1 −  𝑥0
2 + 𝑥0 + 1 

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

𝑥2 + 𝑥 − 𝑥0
2 − 𝑥0

𝑥 − 𝑥0

= =  lim
𝑥→𝑥0

 𝑥2 − 𝑥0
2 +  𝑥 − 𝑥0 

 𝑥 − 𝑥0 

=  lim
𝑥→𝑥0

 𝑥 + 𝑥0 .  𝑥 − 𝑥0 +  𝑥 − 𝑥0 

 𝑥 − 𝑥0 
= =  lim

𝑥→𝑥0

 𝑥 − 𝑥0 .   𝑥 + 𝑥0 +  𝑥 − 𝑥0  

 𝑥 − 𝑥0 

=  lim
𝑥→𝑥0

 𝑥 − 𝑥0 .  2𝑥 

 𝑥 − 𝑥0 
=  lim

𝑥→𝑥0

2𝑥 = 2𝑥0 

 

e) 𝑓5: 𝑦 = 𝑥 +
1

𝑥
 

 

𝑓´ 𝑥0 =  lim
𝑥→𝑥0

𝑥 +
1
𝑥
−  𝑥0 +

1
𝑥0
 

𝑥 − 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

𝑥2 + 1
𝑥

−
𝑥0

2 + 1
𝑥0

𝑥 − 𝑥0

= =  lim
𝑥→𝑥0

𝑥0.  𝑥2 + 1 − 𝑥.  𝑥0
2 + 1 

𝑥. 𝑥0

 𝑥 − 𝑥0 

=  lim
𝑥→𝑥0

𝑥2. 𝑥0 + 𝑥0 − 𝑥. 𝑥0
2 − 𝑥

𝑥. 𝑥0 .  𝑥 − 𝑥0 
= =  lim

𝑥→𝑥0

𝑥2. 𝑥0 − 𝑥. 𝑥0
2 − 𝑥 + 𝑥0

𝑥. 𝑥0.  𝑥 − 𝑥0 

=  lim
𝑥→𝑥0

𝑥. 𝑥0 .  𝑥 − 𝑥0 −  𝑥 − 𝑥0 

𝑥. 𝑥0.  𝑥 − 𝑥0 
=  lim

𝑥→𝑥0

 𝑥 − 𝑥0 .  𝑥. 𝑥0 − 1 

𝑥. 𝑥0.  𝑥 − 𝑥0 
=  lim

𝑥→𝑥0

 𝑥. 𝑥0 − 1 

𝑥. 𝑥0

=  lim
𝑥→𝑥0

1 −
1

𝑥. 𝑥0

= 1 −
1

𝑥0
2
 

 

Př.2. Užitím  definice derivace vypočtěte derivaci funkce v daném bodě   x0 .  

a) 𝑓1: 𝑦 = 𝑥2 − 4𝑥 , 𝑥0 = 1 
 

𝑓 𝑥0 = 12 − 4.1 = −3 

 

𝒇´ 𝒙𝟎 =  𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒙𝟎

𝒇 𝒙 − 𝒇 𝒙𝟎 

𝒙 − 𝒙𝟎
=  lim

𝑥→1

 𝑥2 − 4𝑥 −  −3 

𝑥 − 1
=  lim

𝑥→1

𝑥2 − 4𝑥 + 3

𝑥 − 1
=  lim

𝑥→1

 𝑥 − 1 .  𝑥 − 3 

 𝑥 − 1 
=

=  lim
𝑥→1

 𝑥 − 3 = −2 

 

b) 𝑓2: 𝑦 =  𝑥 , 𝑥0 = 1 
 

𝑓 1 =  1 = 1 
 

𝑓´ 1 =  lim
𝑥→1

 𝑥 − 1

𝑥 − 1
=  lim

𝑥→1

 𝑥 − 1

  𝑥 − 1 .   𝑥 + 1 
=  lim

𝑥→1

1

  𝑥 + 1 
=

1

2
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c) 𝑓3: 𝑦 = 𝑥2 + 2𝑥 , 𝑥0 = −1 
 

𝑓 −1 =  −1 2 + 2.  −1 = −1 
 

𝑓´ −1 =  lim
𝑥→−1

 𝑥2 + 2𝑥 −  −1 

𝑥 −  −1 
=  lim

𝑥→−1

𝑥2 + 2𝑥 + 1

𝑥 + 1
=  lim

𝑥→−1

 𝑥 + 1 2

 𝑥 + 1 
=  lim

𝑥→−1
 𝑥 + 1 = 0 

 

d) 𝑓4: 𝑦 = sin 𝑥  , 𝑥0 =
𝜋

4
 

 

𝑓  
𝜋

4
 = sin

𝜋

4
 sin 𝛼 − sin 𝛽 = 2 cos

𝛼+𝛽

2
sin

𝛼−𝛽

2
 

 

𝑓´  
𝜋

4
 =  lim

𝑥→
𝜋
4

sin 𝑥 − sin
𝜋
4

𝑥 −
𝜋
4

= lim
𝑥→

𝜋
4

2 cos
𝑥 +

𝜋
4

2
sin

𝑥 −
𝜋
4

2

𝑥 −
𝜋
4

=  lim
𝑥→

𝜋
4

cos
𝑥 +

𝜋
4

2
sin

𝑥 −
𝜋
4

2

𝑥 −
𝜋
4

2

=

=  lim
𝑥→

𝜋
4

cos
𝑥 +

𝜋
4

2
.

sin
𝑥 −

𝜋
4

2

𝑥 −
𝜋
4

2

= lim
𝑥→

𝜋
4

cos
𝑥 +

𝜋
4

2
. lim
𝑥→

𝜋
4

sin
𝑥 −

𝜋
4

2

𝑥 −
𝜋
4

2

= cos

𝜋
4

+
𝜋
4

2
= = cos

𝜋

4
=
 2

2
 

 

e) 𝑓5: 𝑦 = 1 + cos 𝑥  , 𝑥0 =
𝜋

2
 

 

𝑓  
𝜋

2
 = cos

𝜋

2
  cos 𝛼 − cos 𝛽 = −2 sin

𝛼+𝛽

2
sin

𝛼−𝛽

2
 

 

𝑓´  
𝜋

2
 =  lim

𝑥→
𝜋
2

cos 𝑥 − cos
𝜋
2

𝑥 −
𝜋
2

= lim
𝑥→

𝜋
2

−2 sin
𝑥 +

𝜋
2

2
sin

𝑥 −
𝜋
2

2

𝑥 −
𝜋
2

=  lim
𝑥→

𝜋
2

−sin
𝑥 +

𝜋
2

2
sin

𝑥 −
𝜋
2

2

𝑥 −
𝜋
2

2

=

= lim
𝑥→

𝜋
2

 −sin
𝑥 +

𝜋
2

2
 . lim

𝑥→
𝜋
2

sin
𝑥 −

𝜋
2

2

𝑥 −
𝜋
2

2

=  − sin

𝜋
2

+
𝜋
2

2
= = − sin

𝜋

2
= −1 

 

 

f) 𝑓6: 𝑦 =
𝑥+1

2𝑥−1
 , 𝑥0 = −2 

 

𝑓 −2 =
−2 + 1

2.  −2 − 1
=

1

5
 

 

𝑓´ −2 =  lim
𝑥→−2

𝑥 + 1
2𝑥 − 1

−
1
5

𝑥 −  −2 
=  lim

𝑥→−2

5.  𝑥 + 1 −  2𝑥 − 1 
 2𝑥 − 1 . 5

𝑥 + 2
=  lim

𝑥→−2

5.  𝑥 + 1 −  2𝑥 − 1 

 2𝑥 − 1 . 5.  𝑥 + 2 

=  lim
𝑥→−2

5𝑥 + 5 − 2𝑥 + 1

 2𝑥 − 1 . 5.  𝑥 + 2 
=  lim

𝑥→−2

3𝑥 + 6

 2𝑥 − 1 . 5.  𝑥 + 2 
=   lim

𝑥→−2

3.  𝑥 + 2 

 2𝑥 − 1 . 5.  𝑥 + 2 

=   lim
𝑥→−2

3

 2𝑥 − 1 . 5
= −

3

25
 

 

 

 


